

法官说法

竞标捕捞名额后,4个渔民觉得不妥

法院:保证金可以退,但要补偿相应损失

本报记者 唐佳璐 通讯员 钱兵兵 许晨

近日,宁波海事法院海事庭审结了4起因竞标捕捞指标引发的新型案件,双方当事人在看完判决书后,均服判息诉,并已全部自动履行。

2018年底,某村渔船管理站组织召开渔民会议,告知该村2019年有6个名额可进入相关领域捕捞,符合条件的渔民共有16位。渔船管理站决定以缴纳保证金高者入围的方式竞争捕捞资格,最终林某等4人分别以5万至15万元不等金额入选。

2019年初,渔船管理站转交了捕捞许可证。但林某等4人通过其他途径获知,这种捕捞有诸多严格限制,且有规定,渔船管理站不得收取任何费用和保证金。

随后,林某等4人向宁波海事法院起诉,认为渔船管理站收取保证金的行为不当,且若渔船管理站在确定捕鱼资格前能详尽告知诸多限制条件,他们肯定不会申请此次竞标,因此要求确认竞标行为无效,判令渔船管理站退还缴纳的保证金。

这4起案件是村民与村集体经济组织之间的涉海民事纠纷,法院认为可优先用调解的方式。2020年春节前,主审

人经过实地走访、了解情况后,组织了数次调解,终未能达成一致意见。林某等4人要求,须退还不低于所缴纳保证金90%的款项;而渔船管理站却坚持最多只能退50%。

因新冠疫情原因,本案延期至4月份开庭审理。

这起事实简单清楚的案件,判决书却用了整整6页纸,对双方争议进行说理。就是这份明事理、释法理、晓情理的判决书,令双方的火药味消散。“法官,我们对这个判决书说理太服气了!”渔船管理站负责人说。林某等4人也对判罚表示认可,并表示自己以后会吸取教训。

最终法院判决,林某等人每人承担补偿渔船管理站损失3万元,渔船管理站返还扣除3万元后的竞标款。

法院判决

渔船管理站以竞标方式分配相关捕捞名额,合理分配资源,调动渔民的生产积极性,对当地渔村经济发展有积极作用,做法应予肯定。但以口头约定取代协议条款,客观上影响了林某等人对于竞标捕捞的判断与决策。

林某等4人实际上是以其申请参与捕捞竞标行为存在重大误解为由,请

求使渔船管理站与其之间通过竞标出让捕捞名额的行为失去效力,并要求渔船管理站据此返还保证金,属于行使撤销权的行为。从林某等参加捕捞名额竞标前后的意思表示和行为来看,其对捕捞会受到诸多条件限制的事实缺乏了解甚至存在错误认知,竞得指标名额后才发觉实际情况与其真实意思不符,意思与表示不一致,且与错误认识之间具有因果关系。依照民法总则第147条规定,林某等人有权请求人民法院撤销其与渔船管理站之间的捕捞权出让行为。

林某等人也疏于自身权利的注意义务,事先未充分了解捕捞的风险和回报即盲目参与竞标,竞标完成后既未组织捕捞,也未采取其他补救措施。

双方之间的捕捞权被撤销后,应依法各自返还取得的财产,并按过错相应承担因此造成的损失。

涉案捕捞许可作业期限为2019年自然年,捕捞权返还已失去现实意义,客观上影响了其他符合条件渔民捕捞的资格和机会利益,也因此造成了渔船管理站的损失。

最终法院判决,林某等人每人承担渔船管理站损失3万元,渔船管理站返还扣除后的竞标款。

警方提醒

办理对公账户 整套拿去卖钱

警方:这会成为不法分子的“帮凶”

本报记者 陈佳妮 通讯员 卞一夫

一名48岁的无业男子,名下却“拥有”13家公司?日前,永康警方抽丝剥茧,破获了一起买卖对公账户案件,成功捣毁一个涉嫌买卖对公账户的犯罪团伙,抓获21名嫌疑人。经初步查明,这个犯罪团伙共开设对公账户100余个,涉案金额30余万元。

今年3月,永康市公安局反诈分中心发现一起电信诈骗案件的资金流向存在异常,永康市某贸易公司开办的对公账户涉及这起诈骗案的资金流转。经深入调查,民警发现这个对公账户所属公司法定代表人为周某。奇怪的是,周某是武义人,无业,但名下竟办有13个对公账户。

原来,周某前段时间因为手头紧,找好友麻某借钱,麻某没有借给他,却给他出了个“妙计”,让他去办理对公账户,称办好之后会向他收购。周某在麻某的“指导”下,在网上申请了营业执照,再到银行办理对公账户。一整套流程下来,周某拿到了对公账户和相对应的营业执照正副本、单位公章、银行卡、网银U盾等物。然后,麻某以1000元的价格将全套对公账户资料收购。周某虽然并不清楚麻某收购这些对公账户资料有何用,但为了弄到钱,他一共办理了13套对公账户卖给麻某,获利1万余元。

包括周某在内,与该案有关的麻某、张某等共21人因涉嫌买卖国家机关证件罪,陆续被永康警方抓获。

麻某到案后交代,2019年3月以来,他伙同张某分别在金华、丽水、绍兴等地,以数百元至千元不等的价格收购对公账户(内含营业执照、单位公章等),再加价后转卖给上家王某,从中牟取暴利。就这样,对公账户通过层层转卖,最终流向一些诈骗、赌博犯罪团伙及其他不法分子手中,成为他们的洗钱利器。

警方提醒

要加强防范意识,妥善保管好自己的“两卡一证”(银行卡、手机卡、身份证)和对公账户等信息。废弃不用的“两卡一证”和对公账户,应及时销户。

此外,不要因蝇头小利而成为不法分子的帮凶。出租、出借、出售和购买银行账户或企业账户,除了被记入个人征信报告、5年内暂停所有的非柜面业务及支付业务外,还涉嫌犯罪。依据我国刑法第280条规定,构成买卖国家机关公文、证件罪的,处3年以下有期徒刑、拘役管制或者剥夺政治权利,并处罚金;情节严重的,处3年以上10年以下有期徒刑,并处罚金。

法治漫画

打伞破网

“打伞破网”,严惩公职人员涉黑涉恶犯罪;“打财断血”,彻底铲除黑恶势力经济基础。正如俗语所说:打蛇打七寸、挖树先挖根,最高人民法院工作报告对扫黑除恶专项斗争的这两个要害问题做了专门阐述,合民意,顺民心。

新华社发 程硕作



你问我答

赡养费有给付标准吗

毛女士问:

前些日子,父亲提出每个月让我给他5000元的赡养费,我认为太多了,因此我们闹得很不开心。请问现在对赡养费的给付标准有什么规定吗?

律师林淡秋答:

我国现行法律并没有明确规定赡养费的给付标准,各地法院对赡养费的给

付标准没有达成一致意见。

在司法实践中,法院通常会参考当地最低生活费标准、生活所在地区上一年度人均生活消费支出标准以及被赡养人的实际生活需要自由裁量确定。例如,被赡养人是否领取养老保险金,是否

患有疾病需要治疗,是否身体残疾需要护工、保姆照顾等。

所以说,赡养费的标准不是根据赡养人的经济状况来衡量。在浙江省的相关判例中,赡养费少则几百元,多则几千元,需要根据具体情况而定。

本专栏由浙江医药股份有限公司新昌制药厂协办

